

# 谁来守护城市的“脸面”

□晚报记者 王凯 文/图

城市高楼大厦再多，如果街道肮脏不堪，就像美女不洗脸，也一定不会好看的。

日常生活中，在公共场所随地吐痰，乱丢烟头、纸屑、废弃物品的现象还很多，这些细节，在“拷”量个别市民素质的同时，也严重影响了一个城市的品味和形象。

公共环境卫生是一座城市的“脸面”，要想把这个脸面洗净、擦亮，使之成为一张亮丽的“名片”，提高市民公共卫生意识是当务之急。



## 乱扔垃圾、乱涂乱画“脏”了城市的“脸面”

晚上的地摊是很多市民下班后喜欢去的地方，几瓶啤酒，几个凉菜，再来点烧烤，大家坐在一起聊聊天，别有一番味道。但是记者发现，有的夜市结束以后，餐巾纸、啤酒瓶扔的到处都是，有的小摊贩甚至还把剩饭菜直接倒在路边。

“这些倒在路边的剩饭菜是最让人头疼的，难清理不说，时间一长，即使清理

后，也会有难闻的气味。”工农路的一位环卫工人说。不过有的夜市摊主在做完生意后会把垃圾清理到一起，自己还会准备个垃圾桶把垃圾放在路边方便环卫工人清理。“生意做得再好，门前垃圾成堆，一下雨地上就黑乎乎的，影响顾客的食欲，说不定顾客下次就不会来了，到最后影响的还是自己的生意。”工农路某火锅店张老



倒在路边的剩饭菜。



地摊占道，垃圾遍地。

板说。张老板的话不无道理，市民李女士告诉记者，每逢周末或者休息的时候，就会和自己的一些好朋友到路边“练地摊”。“好吃肯定是第一位的，但是，那些满地垃圾的地摊，我们是不会去的，谁愿意坐在垃圾堆上吃饭啊。”李女士说。

记者走访时还发现，除了乱扔垃圾，在七一路、交通大道、滨河路等多条街道

上，乱涂乱画的现象屡禁不止。一些原本光滑干净的墙壁被小广告贴得“疤痕”累累；许多墙壁上都被喷上了“办证”、“搬家”、“售票”等字样以及一串串电话号码。楼梯过道、电线杆、凉亭等都成了免费的“广告牌”和发泄郁闷情绪的“写字板”，甚至连公用厕所、树木、花坛等这些地方也没被放过。

## 公共环境卫生靠大家共同维护

昨日上午9时，记者在交通大道看到一位环卫工人正在荫凉处吃一个干瘪的苹果，“从早上4点到现在，已经拉了4车了，现在又弄了半车。”今年60岁的李阿姨是在交通大道上工作了10年的一名普通的环卫工人。李阿姨告诉记者，她负责的地段是从八大道到文明路中间的一段，10年的时间里

她一直在这个路段打扫卫生，也目睹了这段路的环境变化。“以前垃圾少，但是丢的比较乱，不好打扫，现在垃圾虽然多点，但是很多市民都把垃圾装进了袋子，好打扫，有的市民看见我的垃圾车来了就主动把垃圾送到我车子上。但是，最让我气愤的是，有的市民就把垃圾丢在我的垃圾车旁边几米的地方，

我前面刚扫过，后面就又都是垃圾，我告诉他们多走两步放我车子上时，就有人说‘政府发给你的有工资，就应该你打扫。’每当听到这样的话，我就感觉很气愤，打扫卫生是我们环卫工人应该做的，但是，如果每个市民都这么随意丢垃圾，我们的工作量得有多大啊。”李阿姨显得有些无奈。

除了一些市民缺乏环境意识，一些商家的素质也有待提高。“这路两侧很多做横幅和焊接生意的商家，他们把剩余的废纸、泡沫还有一些油漆随意丢在路边，每天清理的垃圾中很大一部分都是这些垃圾，做生意不能光顾着自己，不管大家吧。”李阿姨指着不远处刚被一个商家扔在路边的泡沫说。

## 环境优雅 才能更好地促进城市发展

据市爱国卫生运动委员会相关负责人介绍，市容和环境是人们对城市的第一印象，也在很大程度上决定着他们是否愿意来这个城市生存和发展。城市的市容和环境是基础，城市的内涵必须要建立在这个

基础之上。一座城市只有经济和环境协调发展，才能相互促进，才能更好地发挥新型城镇化的引领作用，才能增强城市的综合竞争力。在当今社会中，一个城市市容和环境的建设对城市发展发挥着非常重要

的作用。

首先，市容和环境是进行招商引资的基本条件，因为没有任何一个企业或者个人愿意到一个又脏又乱的城市发展；其次，良好的市容和优雅的城市环境能够为城市留住

人才，进而为城市的经济发展提供大量的经济支持；最后，拥有优秀市容条件和美丽环境的城市本身就是一个旅游城市，在吸引游客参观的同时，无形中就拉动了城市的经济增长。

## 川汇区今年将投资1100余万元维护环境卫生

2013年11月1日，市委书记徐光在加快中心城区发展暨十大建设推进会议上指出，我市目前普遍存在着管理体制不畅，管理能力不强，市民素质不高等问题，城市脏、乱、差的问题还比较突出，影响了城市文明形象。加快中心城区发展，改善提升城市形象，已经成为当前全市最为紧迫的任务之一。

在日常生活中，我们的一举一动都会对我们的城市产生微妙的影响。据市环卫部门统计，目前，我市中心城区平均日产生生活垃圾量320吨，夏季高峰期为400吨。作为欠发达的传统农区，新时期的城市环境工作显得更为重要，政府对此也高度重视，需要投入大量人力财力来改变我们的城市环境。记者从相关部门了解到，自今年5月1日起，

川汇区将陆续投资1100余万元引进4台大型道路清扫洒水车，采购了新式的挂桶式垃圾车，还购买了650辆环卫工人三轮车等一系列的卫生装备来维护城市的环境卫生。市政府将在中心城区建设8座垃圾中转站和10座公厕。

一个城市的公共环境卫生是城市的一面镜子，它的好坏能折射出一个城市的管理水平和文明程度，更重要的是，它还能够反映出市民的文明素质和道德修养。事实上，不管政府投入多少财力来完善硬件设施，关键还在于每一位市民的文明意识，即提高市民的公共卫生意识和社会责任感。

公共场所的环境是大家所共有的，如果我们每个人都像爱护自己家一样的爱护公共环境，那么，根治城市“顽疾”将不再遥远。